

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director proprietar: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Ad-ția
Str. Petru Maior Nr. 4
— Silistra —

ABONAMENTE:

Pentru agric. și funcț. Lei 150
Abonamente de sprijin „ 300
Pt. autorit. și soc. anual „ 1000

DECE ATATA

INDIFERENȚA ?

În fiecare an se fac parastase și slujbe la mormintele eroilor căzuți pe câmpul de luptă jertfiți pentru țară, neam și lege.

S'au ridicat monumente și troițe la tot pasul în semn de slăvire a memoriei celui care a știut să plătească cu viața sa dușmanului care a cutezat să calce gîla strămoșească, stropită și apărută de sângele străbunilor săi.

Numai eroului grănicer, cunoscut, căzut străpuns de gloanțele comitagiiilor dincolo de piramida cadastrală dela Sărăghiol de ce nu are nici un semn? Oare nu este un erou? Oare nu-și făcea datoria către Patrie?

El aducea provizie camarazilor săi, ce-și făceau datoria cu arma în mână în cel mai întunecat colț de pădure de pe graniță.

Poate mama sa îl așteaptă încă, dar nu știe că feciorul ce avea, a trecut în lumea celor drepiți.

Și care ne este recunoștința? Uitarea?

Dece atata indiferență și din partea Iraților coloniști veniți pe aceste meleaguri să îngroașe rîndurile grănicerilor de pe graniță? Au uitat că frațele lor Sterie Papori din Uzungi Orman tot așa de mișelește a fost răpus de gloanțele bandelor streine?

Să ne îndreptăm deci privirile aveau către ce-i ce au murit pentru ca noi să ducem mai departe firul vieții pe aceste meleaguri.

Dumnezeu să dea tuturor gânduri bune!

Ilulian H. Georgescu
Uzun. Orman—Durostor

—XOX—

Noul Prefect...!

Județul nostru se vede că a intrat în seria prefecților tineri, în care arde jeraticul entuziasmul și dorința de mai bine și progres. După scurtul dar cumintele și pașnicul prefecturat al d-lui M. Gioga, urmează cu seninătate, un tânăr avocat, d-l Mihail Maggeari. Produs al Durostorului, prefectul nostru s'a arătat *statornic și credincios* ideii pe care, acum o slujește cu deosebită stăruință. Democrat și naționalist convins, a căpătat încrederea poporului care chiar în opoziție, l-a ales deputat în trecutul parlament. Element energic și de muncă, tânărul nostru prefect, va putea să imprime județului nota sa de bun gospodar. Atât orașenii cu care are întinse legături, cum și sătenii agricultori — din clasa care face parte ca proprietar agricol — îl stimează și aceștia pe drept cuvânt. Neavând nici un motiv de protivnicie, noi, și sperăm și cititorii noștri, acordăm — văzând și făcând — noului prefect, d-lui Mihail Maggeari, încrederea cuvenită.

S. R.

NOTA AD-ȚIEI: Amintiri că cine primește două numere din acest ziar, se consideră abonat.

COOPERATIA

și încurajarea comercianților

Ne-am ocupat rîndul trecut despre starea comerțului la noi și am propus pentru îndreptare și naționalizare următoarele mijloace: *cooperatia și încurajarea comercianților*. De la prima vedere s'ar părea că am emis o părere neînțeleșibilă, fiindcă nu se poate împerechea în același timp ideea de cooperatie cu ideea de încurajare a comercianților, ci este cum am spune un antagonism în aceste două soluții. În fond, nu este chiar așa. Să vedem pentru ce. Cooperativa este o asociație liberă de indivizi, cu capital variabil dar egal la drepturi etc. etc. Se conduce după un statut, își propune să atingă scopuri mai înalte și este controlată de organele statului. Fiecare membru din cooperativa este responsabil, nelimitat și solidar cu ceilalți membrii. Conducerea cooperativei se încredințează unui comitet format de oameni capabili din comuna unde se întințează. Pentru ca să reușească ideea cooperativă, neapărat trebuie să existe un mînuș de oameni curajoși, cinstiți, capabili, cu simț de onoare și de răspundere bine dezvoltat. Lipsa lor din orice cooperativa, aduce compromiterea ideii și distrugerea asociației. Ori cum în țara noastră încă nu s'a format pentru popor așa zisa educație cooperativă, o spua din experiența proprie, că nu în orice sat și în orice comună poți găsi elementele pregătite spre a forma o cooperativa. De aceea este bine ca dezvoltarea cooperativei să nu fie forțată. Însă acolo unde se manifestă, trebuie ca statul să dea sprijinul efectiv și fără pre-

cupeșire. Astfel cooperativele de orice specialitate să fie susținute prin *legiuri ocrotitoare* și prin acordarea de *credite eficiente*. S'ar putea încerca organizarea „cooperativei comunale”, cu secțiile: bancară, agricolă, producție și consumație, culturală etc. Acest organism văzut prin „ochii minții” noastre de peste 15 ani și publicat în broșura „Probleme agricole, economice și cooperatiste”, nu numai că s'a perimat dar apare ca actuală.

După ce „cooperativa comunala”, ar fi organizată și dotată de stat cu un credit variind între 1—5 milioane lei (pentru circa 11000 comune = 11 miliarde lei) aceasta ar putea pune ordine în toate ramurile de producție și consumație ale avușei naționale. În cazul acesta cooperativa ar fi reguloarea vieții sociale și economice a comunei și a țării. Relativ la încurajarea comercianților, cooperativa însuși, va forma elemente cinstite și capabile de a face comerț, procurându-le mărfuri, oferindu-le credit și sprijin la nevoie, căci prin cooperativa noi nu înțelegem acapararea comerțului de către cooperativa unor indivizi, ci înțelegem că e un organism viu, de temperare, regulare a prețurilor și promovarea intereselor economice și sociale, ale nației. Prin urmare să se organizeze cooperatia pe baze noi iar în același timp să se încurajeze comercianții modești.

Statul întotdeauna are cuvântul pentru rezolvarea acestei mari probleme.

Mihail Georgescu

24 IANUARIE.

După Unirea teoretică a tuturor Românilor, sub Mihai Viteazul;

La 1859 s'a unit efectiv Moldova cu Muntenia, dând Principatele Române, sub Domnia blajinului Domn Alexandru Ioan Cuza. Această unire a fost urmată de marea unire a tuturor ținuturilor locuite de Români, dând la 1918, România Mare, sub înțeleapta Domnie a Regelui Ferdinand I, Cel loial. De atunci, de la unirea Principatelor, țara sub conducerea vâștilor Regi: Carol I,

Ferdinand I, Carol II și a marilor oameni politici români, a progresat în toate domeniile impunându-se ca mare putere fără care nu se mai poate face nimic în Estul Europei.

... Români! Ținând seama de aceasta, să fim mândri și uniți și să punem mai întâi destinele neamului înaintea intereselor mărunte ale politicii de orice zi pe care să o înlăturăm în mod conștient. Astfel fiind, România va fi întotdeauna puternică și mire.

Trăiască Unirea în Vecii Vecilor!

Semănătorul Român

Noul consilier tehnic

Ministerial

În urma dizolvării Uniunii Camerelor de Agricultură, a fost numit ca președinte d. G. Ștefănescu-Goiceanu. Deasemenea,



d. G. Ștefănescu-Goiceanu

conf. legii, fiind Consilier tehnic, a fost delegat cu puteri de ministru, la Ministerul Agriculturii. D. Goiceanu, un om bun și extraordinar de amabil, este un vechiu parlamentar și un profund cunoscător al problemelor agricole și economice. Țara întregă îl cunoaște și așteaptă de la luminile d-sale, măsurile salvatoare iar, noi, Durostorul, care avem o covârșitoare majoritate de coloniști oțeni, chiar din județul de origine, a d-lui Goiceanu, îl revendicăm ca fiind ministrul nostru. De altfel, d-sa este până acum singurul ministru care are legături apropiate cu județul Durostor. Să trăiască!

—OXO—

TĂRANII ÎN PARLAMENT

Și prin scris și prin grai, am conștientat multora dreptul de a vorbi în numele agricultorilor mici de la sate, numiți și țărani. Dar iată că după noi, confratele „Cuvântul Satelor” din Timișoara, prin pana d-lui Ciucurel, ridică din nou problema și se întreabă: Unde sunt adevărații țărani din parlamentul României Mari? Domnia sa nu vede nici unul. Dar nici noi, Sperăm însă ca viitorul să rezerve dreptul la cuvânt și pentru acei pentru care toți fac legi pe socoteala lor dar pe care nici odată nu i-a întrebat dacă-s bune. Așa ceva nu s'a pomenit. Să faci legi de impozite pe țărani fără ca ei să-și spună voința dacă pot să plătească sau nu. Să faci legi de protecția agriculturii fără ca să auzi și de la bietul țăran, cam cum înțelege el — așa prost cum e — să fie protejată scutpa meserie a părinților lui. Să faci Camere de

urmărire în pag. 2-a

Profesori Evrei

la liceul de Stat

Nu de mult, Silistra avea patru licee. Din aceste licee, au eșit elemente f. bune: avocați (actualul prefect Magiari), profesori, doctori, ofițeri, ingineri etc. (chiar și fostul Secretar Regal Puiu Dumitrescu a trecut prin lic. rom. din Silistra). Actualmente majoritatea elevilor sunt români și absolut toți creștini. Cititorii noștri își amintesc de revolta noastră — din anii trecuți — privind pe profesorii jidanii d-l și d-na Zagher. Ajunse-se îndrăzneala la culme și poate din cauza aceasta elevii, le mânăjise locuința cu... murdării.

Acum trebuie să se sfârșească cu jidanii îngâmfați. Cât privește pe „alde Zagher”, aceștia nu

mai au ce căuta în liceele statului atâta vreme cât noi avem licențiate și licențiați români, cari pentru ca să aibe o pâine sunt forțați să fie impiegați la primării și să suporte mizerii de nedescris. Acum când d. doctor Pericle Papahagi, membru al Academiei române, director al liceului românesc, este primar și exponent al ideii naționale și creștine, a marelui doctrinar A. C. Cuza și al celui mai duios poet al Neamului, d. Octavian Goga, primul ministru al Țării, este obligat a curăți liceul de profesori străini necreștini, iar pe jidanul Zagher. să-l expedieze imediat.

P. Sulă

Procesul fraudelor dela

Primăria Silistra

Luni 16 Ian. a. c. a venit spre judecare la Trib. din localitate procesul fostului casier al Primăriei loco, Cuiban, trimis în judecată de Parchetul Durostor pentru fals, delapidări de bani publici, etc. A prezidat d. consilier V. Dragu, procuror fiind d. N. Hăncu. După interogatoriul minuțios luat inculpatului căruia d. președinte Dragu li adresa întrebări — a urmat audierea martorilor.

Au depus ca martori d-nii: Gh. Profiriu fost primar care a găsit aici locul să se laude singur ea... o babă; Gh. Ionescu n'a știut de manoperile fost. cass.; R. Stănescu și alții. La urmă a-părarea motivând o amânare, Trib. a dat un termen la 28 Ianuarie.

Balcan.

Țăranii în Parlament

urmare din pag. 1-a

agricultură și el să n'aibe dreptul la cuvânt. În sfârșit să faci legi penale ca să-l bagi la pușcărie, comerciale și bancare ca să-l încâtușezi pentru streini—fiindcă aceia, ar avea capital; numai el să nu fie prezent ci de toată legiuirea să fie depărțat, fiindcă nu pricepe, fiindcă-i îmbrăcat prost, nu știe franțuzește sau nemțește și fiindcă nu-i avocat, inginer, profesor etc. Prin rândurile de față nu susținem un parlament numai de țărani, fiindcă după cum am văzut nici în cel mai democrat parlament format de un partid care-l poartă numele, n'a fost nici un țaran sadea, dar înțelegem ca n'ie care parlament să existe acolo 20—30 de țărani, curați, cu cămăși, ifari și chiar puțin să miroasă a busoloc și opincă, spre a aminti tuturor că țara a pornit pe opincă și se sprijină încă pe ea.

Care partid adoptă acest procedeu? Suntem curioși să vedem și această minune!

NOII PRIMARI

din jud. Durostor

Atmageaua Tătărăscă Gh. C. Paris' Acadănilar Crăciun Barbu, Asfatchio Nicolae Bică, Arabagi Tănase St. Dardac, Arabagilar Hristu Sterie Chiche-riu, Almălu Cristea G. Cristea, Ahmațlar Const. Proja, Aidemir Tănase Năcea, Alfatar G. Celnicu, Avdula Atchioi Ali Nurula, Baltagi V. Dumitrescu, Babuc Al. St. Stavrofof, Beibunar Mihale Clintaru, Bosna Matei Balan, Baharchioi Anton St. Călca, Bazarghian Boșcu Papăgheorghe, Balabanlar Mehmet Hagi Osman, Belica Marin Lazăr, Carageat Gh. St. Zgura, Cadichioi Stoiciu V. Ialama, Cociular Sterie Mihale Iancu, Calipetrova Vanghele N, Stelu, Caraorman Gh. Stambole, Garvanul Mare Naum Ceobescu Cusuul de vale Haralambie Angelescu, Cocimar, Caralar V. Geamăn, Canlia Tudor Nicola, Ciler Suliman Ahmet, Chiose Abdi Iusein Amet Iomis, Caraomur Velicu Craiu Stanef, Cocina D-tru Geambazu, Curtbunar Tașcu C. Arnăutu, Cainargeaua Mare Costa I. Șaguna, Cainargeaua Mică Hristu H, Vanghele, Cazălgicli Ioan Mechenici, Cuigiuc Ivanciu P. C-tin, Chiose aidin Nicola Doimașaru, Covangilar Const. Boară, Cranova Neagu Nicolae, Denizler Nic. Doiciu, Cocitar Rufat Ranu, Dogrular Cherim Mustafa Musa Doimușlar Hristu Hagi, Echingic Cristu G. Dafina, Engechioi Nic. Ciuciu, Esechioi Ivanciu C-tin Petre, Frășeri Nic. Bălămaci, Garvan Cioara Nic. Toti Bișir, Ghiulerchioi Crum Pavel, Ghiurghengic Iancu Mola, Golebina Nic. Popacu, Gârlița Martu P. D-tru, Hășchioi Nic. G a i t a, Hasan facă Neagu Stănculescu, lală ceatalgea Apostol Cocomă, Lipnița Petcu Coliu Ivan, Masutlar Mustafa Talim, Ostrov, D-tru Cojocaru, Pândăclii Tudor Alexandru, Popina Ion Neacșu, Pirlu Ion Chiser, Rahova Nicola Mina Micu, Rahman Așiclar Nic. C. Sterișu, Sarsănilar D-tru Caranaum, Sarighioi Gh. Chirica, Satu vechiu Tache Nola Siniru nou Gh. Orășteanu, Senova D-tru Gheorghieș, Satu Nou Petre Sârbu, Șahinlar D. Vanghele, Srebărna Mihail Popescu, Sungurlar Arif Suliman Cabac, Suiuciu D-tru Anghel Dragan Turtucaia Pandele Meghea, Turcșmil Ion G. Duță, Uzulchioi Pavel Toader, Uzungi orman Nic. St. Cărniciu, Vischioi Nic. Muciu, Vetrina Gh. Foti Titu.

FAPTE

petrecute în ultima vreme

■ Maria Sa Mihai Voevod de Alba Iulia, a asistat la Atena, la căsătoria Princip. Paul Moștenitorul Tronului Greciei.

■ S'a publicat I. D. R. lege, pentru revizuirea străinilor din România.

■ Guvernul studiază eftenirea zahărului la 17 lei kgr., sarea petrolul, ferul, cimentul etc.

■ S'a desființat impozitul agricol pe proprietăți; se va plăti o taxă numai la vinderea produselor.

■ M. S. Regele Carol II, a dat mai multe interwiewuri ziarelor străine din Italia, Franța, Germania și Anglia, liniștind astfel întreaga Europă.

■ Alegerile pentru deputați a fost fixată la 2 Martie a. c., cele de senatori la 4 și 7 Martie iar deschiderea parlamentului se va face la 10 Martie a. c.

■ Legea electorală s'a modificat înlocuindu-se semnele, cu puncte.

■ În Franța s'a format un nou guvern, cu tendințe mai naționaliste, prezidat de d-l Chautemps.

■ Partidul Liberal s'a reîntregit fără condițiuni cu Georgiștii.

■ De la 25 Ianuarie 938, guvernul Național Creștin, a micșorat prețul biletele de cl. III, pe C. F. R., cu 25 oșo.

DIVERSE

■ Comisia Interimară a oraș. Silistra, a depus jurământul în următoarea formație: d-nii Dr. P. Papahagi primar, V. Ghecu avocat of. primar, iar membri: d-nii M. Stolan, C. Carșeli, E. Ismail Oiu, I. Enășescu, Iusuș Amet, E. Nedelelu, Hagi Ștefan Osman Derviş și M. Matei. — La instalare d. primar P. Papahagi, luând cuvântul a înfățișat în câteva cuvinte următorul program: continuarea lucrărilor începute de foștii edili, eftenirea tralului, construirea unui local modern pentru primărie, exproprierea, desăvârșirea autostradei din centrul orașului, precum și alte lucrări. Alegerea cons. comunal se va face la 22 Martie a. c.

■ Președ. al cons. județean, va fi numit d. prof. G. Zuca iar d. Gh. Barbă, actual președinte, va candida la Camera deputaților.

■ Minist. Agricult. a instituit pentru primăvară următoarele premii în semințe, ce se vor repartiza prin Camera agricolă, sôtenilor mici cultivatori din județul nostru care fac o agricultură îngrijită și ascultă de îndemnul organelor agricole: 50 de premii de câte 50 kgr. sămânță de borceag; 30 premii de câte 10 kgr. sămânță de sulfină; 35 premii de câte 14 kgr. sămânță lucernă; 50 premii de câte 20 kgr. sămânță iarbă de sudan. Premiile se vor distribui numai agricultorilor care trebuie să aibe neapărat, ogor adânc făcut din toamnă. Toate aceste semințe sunt producătoare de plante furajere și de acela Minist. dorește a le introduce în cultură, fiind recomandabile special pentru regiunea noastră secetoasă.

■ O întrebare respectuoasă: Este adevărat că la lic. de fete Silistra, funcționează ca medic, un bătrân pensionar care stărnește ilaritate printre eleve. De ce se tolerează această situație când în oraș avem și doctori tineri.

Noii subrevizori școlari:

T. Magiari la cancelarie, Oct. Nițescu Ostrov, C. Constantin Curtbunar, M. Vieru Acadănilar I. Simionescu Doimușlar și N. Nițu Turtucaia. Tuturor felicitări.

■ D-l Teodor Belu—Aidemir, a fost numit președ. al camerei agricole Durostor.

■ Alegerile consiliului județean se vor efectua la 13 Martie a. c.

■ A apărut primul număr al revistei „Chemarea” a func. publici. Are un îndemn al I. P. S. S Miron, Patriarhul României, „Cuvântul” de N. I o r g ' a, „Microbul” de Brătescu Voinești etc., și alte scrieri cu conținut funcționăresc.

■ Pentru seara zilei de 29 Ian. a. c. ofițerii garnizoanei locale au organizat un grandios „BAL” mascat și necostumat în folosul muzicii militare.

■ Până în prezent capi de listă la deputați sunt: Guvernul dr. P. Topa, Noș. jăr. A. Carp.

■ În seara de 1 Febr. a. c. gruparea „Vilor—Dristor” va da un mare „BAL” popular în salonul cinema „Select”.

■ Ziua Unirei sărbătorită de meseriași.

Uniunea micilor meseriași patroni, filiala Silistra, a serbat în ziua de 24 Ianuarie „Unirea” ziua lor patronală. Din ajun încă comitetul organizator în frunte cu președ. D-l I. Mihăilescu, au întrunit membrii filialei cu cari au discutat chestiuni profesionale și programul zilei Unirei. A doua zi toți membri în frunte cu președintele lor au luat parte la Te-deumul zilei de 24 Ianuarie. A urmat apoi o agapă comună la restaurantul „Bășev” unde d. I. Mihăilescu președintele a vorbit despre însemnătatea Unirii, ziua lor patronală.

■ Pomi fructiferi, de vânzare, — cireși, cași, pierșici, pruni și meri, precum și vițe altoite — din cele mai perfecte varietăți, găsiți cu prețuri convenabile, la d-l Vladimir. Uzunov, Viticultor diplomat Turtucaia.

■ D-l Amet Ali, hatip și hogaș din insula Adha-Kale, a fost avansat muftiu al jud. Durostor în locul d. Afuz Amet.

NEINTRECUTA LIBRĂRIE „CULTURA”

face cunoscut prețurile obiectelor, la cost:

Creioane chimice, Hardmut bicolor 7 Lei Cerneală diverse mărci dela Litru 60 lei. Cerneală tuș pentru ștampile 14 lei. Cerneală chimică pt. șapirograf 24 lei. Hârtie de calc m. 18 lei. Hârtie albastră suta de coale 150 lei. Hârtia de scris cal. II suta de coale 25 lei. Hârtie cal. I suta de coale 40 lei. Penișe aluminiu Nr. 2530 cutia și alte mărci dela 25 lei. Plicuri oficiale suta 20 lei. Șapirografe „Pelikan” simple 265 lei. Șapirografe dublă lărgime 440 lei.

RUGĂM ACHITAȚI Abonamentul

Tip. „DUROSTOR” — Silistra